友谊县2024—2026年

农机购置与应用补贴实施公告


  我县2024年省下达的农业机械购置补贴资金指标为36万元。目前，全省农机购置补贴辅助管理系统已经开通，按照《友谊县2024—2026年农机购置与应用补贴实施方案》的规定，我县2024年农业机械购置补贴工作自本公告发布之日起开始启动。现将具体事宜公告如下：

一、补贴范围 县级补贴机具以2024—2026年黑龙江省农机购置与应用补贴机具种类范围为依据。常规补贴机具必须是补贴范围内的产品（附件1），同时还应具备以下资质之一：（1）获得农业机械试验鉴定证书；（2）获得农机强制性产品认证证书；（3）列入农机自愿性认证采信试点范围，获得农机自愿性产品认证证书。补贴机具须在明显位置永久固定标有生产企业、产品名称和型号、出厂编号、生产日期、执行标准等信息的铭牌。同时，必须将出厂编号用钢（铸、刻）印等方式固化在机体易见、易拓印、不易锈蚀和损坏的位置上，深度要能保证清晰易辨、规范完整、没有涂改及能够拓印。申请补贴机具的生产和购机日期须同时在农机鉴定（认证）证书或其他报告等有效期范围内。按照《黑龙江省农机购置与应用补贴优机优补实施方案》（附件2）组织开展优机优补。

二、补贴对象及标准

（一）补贴对象及限额 因友谊县与友谊农场辖区重合，为避免影响友谊农场农机补贴引导方向，友谊县农机购置与应用补贴对象为友谊县内各乡镇（申报时补贴机具在省补贴系统内而不在农垦补贴系统中）、中国铁路哈尔滨集团有限公司农林管理所佳木斯分所友谊九营和融通农业发展（哈尔滨）有限责任公司友谊直营基地从事农业生产的农民和农业生产经营组织（以下简称“购机者”），其中农业生产经营组织包括农村集体经济组织、农民专业合作经济组织、农业企业和其他从事农业生产经营的组织。在同一个实施年度内，原则上每人享受补贴资金总额不超过25万元，每个农业生产经营组织享受补贴资金总额不超过200万元。

（二）补贴标准 农机购置与应用补贴实行定额补贴。按照黑龙江省制定及动态调整的补贴机具范围和补贴额度的相关要求开展。  

三、操作实施流程。农机购置与应用补贴政策实行“自主购机、定额补贴、先购后补，县级结算、直补到卡（户）”。购机行为完成后，购机者自主向当地农业农村部门提出补贴资金申领事项，签署告知承诺书，承诺购买行为、发票购机价格等信息真实有效，按相关规定申办补贴。
（一）实行自主购机。购机者自主选择购买机具，按市场化原则自行与农机产销企业协商确定购机价格与支付方式，原则上购机价格在5000元以上的鼓励非现金方式支付购机款，并对交易行为真实性、有效性和可能发生的纠纷承担法律责任。

（二）受理补贴申请。县级农业农村部门在收到购机者签字确认的补贴申请后，应于2个工作日内做出是否受理的决定，对因资料不齐全等原因无法受理的，应注明原因，按原渠道退回申请，并告知购机者，做好咨询答疑。县级农业农村部门全面实行办理服务系统常年连续开放。县级补贴资金申请数量达到或超过当年可用资金时，购机者提交的补贴申请可继续录入进行预登记，但应及时告知购机者有关情况。

（三）审验申报信息。县级农业农村部门按照《农机购置与应用补贴机具核验工作要点（试行）》等要求，对补贴相关申请资料进行审核，对补贴机具进行核验，其中实行牌证管理的机具，要先行办理牌证照，并凭牌证免于现场实物核验，从黑龙江省农机安全监理数据平台直接获取机具信息。对符合条件可以受理的，应于13个工作日内（不含公示时间）完成相关核验工作，并在农机购置与应用补贴信息公开专栏实时公布补贴申请信息，公示时间为5个工作日。鼓励在乡村或补贴申请点公示栏中同时公开公示信息。

（四）兑付补贴资金。县级农业农村部门在公示完成后5个工作日内，向县级财政部门提交资金兑付申请与有关材料。县级财政部门于15个工作日内通过国库集中支付方式向符合要求的购机者兑付资金，并通过全省惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放监管服务平台发放。严禁挤占挪用农机购置与应用补贴资金。因资金不足或违法违规处理等原因需要延期兑付的，应告知购机者，同时联合向上报告资金供需情况。补贴申领原则上当年有效，因当年财政补贴资金规模不够、办理手续时间紧张等原因确实难以完成兑付的，可在办理服务系统中进行预登记申请，在下一个年度优先予以兑付。

切实保护好购机者的权益。县农机购置补贴政策咨询、监督举报电话：0469-5870077；机具质量投诉电话：0469-5870077。

